

# 青岛一中喜迎百年校庆

数千名校友、师生欢聚一堂 校史馆新馆开馆



青岛一中迎来百年校庆。观海新闻/青报全媒体记者 韩星 摄

10月19日,秋高气爽,丹桂飘香,山东省青岛第一中学举行建校100周年庆祝大会——“在你伟大的怀抱里”。庆祝大会分初心磐石、时代春天、世纪之光、追梦未来4个篇章。数千名校友、师生倾情参与,以情景剧、歌舞、合唱等不同表演艺术形式,温情回顾了在学校的工作、学习生活,从不同侧面展示了学校百年来的发展成就,表达着对学校的美好祝福。庆祝大会上还颁发了海尔优秀教师、优秀学生奖和黄晓明优才、优艺、优教奖。庆祝大会前,学校举行了校史馆新馆开馆仪式。

## 百年校庆启用新校史馆

青岛一中创建于1924年,前身是私立胶澳中学。在百年发展历程中,校名几经更改,校址屡次变迁,但青岛一中为国家培养优秀人才的使命一如既往,“名流创办、名家管理、名师执教、名人辈出”的办学之路从未改变。学校秉承“以人为本、内涵发展、适切教育、多元育人”的办学理念,坚持“自强不息、合志同方”的奋进精神,逐步形成了“正心正行、成己成人”的“正成”校园文化品牌。近年来,学校先后获评全国教育系统先进集体、全国文明校园、全国五四红旗团委、首批国防特色教育示范学校等荣誉称号。

10月19日上午8时30分,在校党委书记孙晓东的主持下,青岛一中隆重举行校史馆新馆开馆仪式。新校史馆全面展示了青岛一中的发展历程,旨在回顾办学历史,展示办学成就,凝聚办学力量,宣示发展信心。9时30分,青岛一中体育馆座无虚席,建校100周年庆祝大会正式开始。一百年风雨沧桑,一百年扬帆远航,正因为根植于红色传统,秉承深厚的文化积淀,一中前进的步伐才走得如此坚实而有力。大会开幕,全场来宾齐唱国歌,用最真挚的感情向新中国75周年华诞献上最美好的祝愿。雄壮的国歌声中,激荡着磅礴向上的爱国情和感恩奋进的强国志。

青岛一中校长严贤付表示,青岛一中的辉煌离不开一代又一代教师的辛勤付出和无私奉献,也离不开一代又一代学子的奋斗与拼搏。他表达了对青岛一中未来发展的殷切期望,希望青岛一中能够继续秉持“自强不息、合志同方”的精神,为青岛乃至全国的教育事业作出更大的贡献;希望青岛一中的师生们能够珍惜这段辉煌的历史,铭记前輩们的付出,共同书写更加

美好的未来。严校长深情回顾了学校百年来的光辉历程,从最初的萌芽到如今的枝繁叶茂,每一步都凝聚着先辈一中人的智慧和汗水。严校长也对长期以来关心和支持青岛一中发展的各级领导、各界贤朋及广大校友表示了深切的感谢,正是在他们的帮助下,青岛一中才能薪火相传、不断前行。最后,严校长对青岛一中的未来提出了更高的期望,希望一中人站在新起点,铭记历史,珍惜当下,以更加饱满的热情和更加坚定的步伐,共同书写青岛一中更加辉煌的明天。

## 众多校友登台“表白”母校

活动过程中,1992届毕业生、青岛市朗诵艺术家协会秘书长张顺和在校学生同台演出,带来了情景表演《为祖国读书奋进》,重现中共一大代表王尽美在青岛一中的前身——胶澳私立中学的演讲。专题视频《光耀百年》及情景表演《岁月长歌》重现了顾随、王统照、王玖、张友松、陈翔鹤、秦惠亭、赫保真、于希宁及周浩然等先辈师生在青岛一中的峥嵘岁月,展示了学校对青岛新文学发展、革命事业的重要作用。2011届校友、唱作人王帝以一首《如愿》,表达了当代一中学子对先辈们最崇高的敬意和感念。

峥嵘岁月,薪火相传;逆流而上,风雨沧桑。百年的砥砺奋进让青岛一中走进了时代的春天。2011届毕业生、青岛音乐家协会声乐委员会理事肖京带领8名在校学生,唱响《献给母校的歌》;刘永康、吴海川、乔艳冰、傅东升等10位不同年代的青岛一中校友,带来演讲《向母校报告》;崔洪生、邢桂范、李芳、郭素萍等不同时期的青岛一中老师,分享了自己的从教经历;李青、张磊、孙嘉璇等在职教师代表讲述了在先辈教师的影响下建立起的教育理想;2002届毕业生、原中国铁路

文工团独唱演员刘欣,2007届毕业生、获评“美国歌剧杰出人才”的周孟涛,2009届毕业生、德国普法尔茨歌剧院男中音歌唱演员安科,2020届毕业生、四川音乐学院优秀毕业生李天宇联袂登台,深情演唱了《叫你一声妈妈》。

青岛一中的百年辉煌离不开无数教师在喧哗中潜心研究,在浮躁中沉静思考,在清贫中创造财富,在平凡中创造伟大,也离不开领导者和管理者的创新开拓。青岛一中是一中人的一中,是一中教师的诲人不倦、春风化雨,是一中学子的自强不息、合志同方。现场师生齐唱《青岛一中校歌》:“青岛一中,永远向前……”唱出了一中人的自信与自豪。

## 黄晓明为师生颁发“三优奖”

幼苗成树,绿荫铺地。学业有成的一中学子带着喜悦和自豪,献上对母校的感恩和祝福。1968届毕业生、海尔集团创始人张瑞敏于2013年创设了青岛一中“海尔创新班”,并设立了海尔“寸草春晖、知行合一”奖励基金。在庆祝大会上,海尔集团领导为丁彦平、尹君杰、宁艳蓉、邢爱丽、刘丽丽、刘敏、李瑞艳、张磊、尚妮娜、周涛、周涵婧、秦欣12位老师颁发了海尔“寸草春晖”优秀教师奖,为马俊尚、李嘉诺、冯雅琦、刘雨菲、张豪、王婧宇、王润雅、杨木易、丁一、侯子萱10位同学颁发了海尔“知行合一”奖。

1996届毕业生、著名演员黄晓明于2015年出资设立“黄晓明三优(优才、优艺、优教)奖”,10年间奖励了320名学子、100位优秀教师。仪式现场,黄晓明为马秀芳、王淑凤、石大山、许新娟、杜春玲、李青、李琦、张华、张震、高翔10位老师颁发“黄晓明优教奖”,为徐海翰、褚文博、鞠宁裕、刘小嘉、曹毅远、史涵卉、周羽轩、毛熙润、付寰宇和刘昊喆10位同学颁发“黄晓明优才、优艺奖”,并与2023级、2024级学子共同演绎了歌曲《默》。

## 新闻延伸 /

## 百年征程再出发

青岛一中建校以来,许多学子以优异的成绩考入全国各大艺术院校,在艺术领域散发光彩,青岛一中也先后被评为山东省艺术教育示范学校、山东省艺术教育工作先进单位和青岛市艺术教育示范学校。精彩纷呈的活动、身体力行的实践既锻炼了学生的能力,更提升了学生的素养。60名学生代表带来歌曲《我们》,展示了今日一中学子的朝气蓬勃、阳光向上。

一百年,一条蜿蜒曲折的征程,多少汗水、多少奇迹,留在一代代“我们”的记忆中;一百年,一幅震撼人心的画卷,多少自豪、多少荣光,激励着一代代“我们”砥砺奋进。在校学生代表为大会献上原创诗朗诵《奔跑吧,向着未来》,展现了当代学子作为新时代追光者的昂扬奋发。

从第一次国共合作的救国救民,到中国式现代化的青岛新篇章,我们难忘1924年的建校火种,我们难忘1979年的改革春天。我们不忘新时代新征程的召唤,也不忘今天世纪之光的璀璨。青岛一中在祖国的怀抱里成长,在母亲的怀抱里欢笑。《在你伟大的怀抱里》歌声响起,山东省青岛第一中学建校100周年庆祝大会圆满结束。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾



扫码观看  
一中校庆视频  
拍摄/剪辑  
付钩南 江彩雯



扫码观看黄晓明  
参加校庆视频  
拍摄/剪辑  
付钩南 江彩雯



扫码观看校友  
参加校庆视频  
拍摄/剪辑  
江彩雯 周少凯